



钱毅
(1925.4—1947.3)

人物小传

钱毅，男，1925年4月出生。原名钱厚庆，安徽省芜湖人。中共党员。16岁时随父亲、著名文学家阿英（钱杏村）到达苏中抗日根据地。

1947年3月2日，他作为新华社盐阜分社特派记者，在苏北淮安县石塘区采访时被国民党军队俘获。几天以后，年仅22岁的钱毅被敌人残酷地杀害。

生前著有《庄稼话》《大众诗歌》《怎么写》《海洋神话与传说》等。

把生命奉献给新闻事业的人

——写在钱毅烈士塑像落成暨牺牲76周年之际

融媒体记者 杨文龙 通讯员 胡山

76年前（1947年初），新华社盐阜分社特派记者钱毅同志为了党的新闻事业，不顾个人安危，毅然深入到对敌斗争最激烈、最危险的淮安边区石塘区，和联防队员吃住在一起，战斗在一起。他每到一地，就利用战斗的空隙，找群众促膝谈心，收集了大量的蒋匪暴行和人民与蒋匪斗争的故事。当他满怀胜利的喜悦，准备回后方的时候，不幸在突围战斗中被捕，英勇牺牲，他把年轻的生命无私地奉献给了党的新闻事业。

今年是钱毅烈士壮烈牺牲76周年，也是他诞辰99周年。3月19日上午9时，豪迈而悲壮的乐声响起，一场庄严肃穆的烈士塑像落成揭幕仪式在淮安区烈士陵园举行。红色幕布褪去，栩栩如生的钱毅烈士雕像呈现在来宾眼前，坚毅的脸庞，执着的神情，仿佛向后人们昭示着那一段前赴后继、艰苦卓越的烽火岁月。



《黄海日报》1947年3月27日一版消息《钱毅同志光荣殉国》和福林（陈允豪）《哭钱毅》诗。



1946年8月27日《盐阜大众报》刊登钱毅作《大湾农民是怎样集体编唱诗歌的?》。

1 年少有为 初露锋芒

钱毅的父亲阿英1926年在上海加入中国共产党。阿英是我国著名的戏剧家、文学史家和藏书家。他在上海期间，参与筹备并于1930年3月成立了“左联”，随后又成立了中国左翼文化界总同盟。

钱毅1925年出生，1928年3岁时随家庭从芜湖移居上海。他小时候读书非常勤奋。受父亲阿英的影响，他喜爱文艺戏剧，对于反映民族气节的戏剧，更是钟情。早在上海滨海中学读书时，他就参加了“子夜剧社”，后又参加了“上海剧艺社”“新艺社”等。1938年，在上海文化界

纪念高尔基的晚会上，14岁的钱毅在话剧《高尔基童年》中主演了高尔基。接着又参加了《吉鸿昌》《夜上海》《一年间》等剧目的演出，他还在父亲所编创的《碧血苍》《海国英雄》等剧目中饰演了角色。钱毅初试锋芒，便获得了演艺界前辈的刮目相看和观众的热情赞扬，当时在上海的诗人柳亚子赋诗相赠。

钱毅酷爱文学，他最喜爱的是俄罗斯古典著作，高尔基的作品更使他着迷。在阅读中国文学作品时，尤爱阅读明末抗清少年英雄夏完淳的诗文。“江左少年”夏完淳，在17岁时被抓捕押解南京，

早已得清的原明朝重臣洪承畴劝降他，夏完淳当庭痛骂奸贼。在被清兵押处斩时，他立而不跪，视死如归。阿英曾想量身定做，为与夏完淳同岁的儿子编写一个“江左少年”夏完淳的剧本，让钱毅饰演夏完淳。钱毅对于父亲的意图甚为高兴，也非常想饰演夏完淳了却心愿。然而1941年12月8日太平洋战争爆发，上海沦陷。根据中共地下党组织安排，钱毅跟随父亲阿英，与姐姐钱樱和小蕙、厚祥两个弟弟等毅然撤离上海，前往苏北抗日根据地，成了一名年仅17岁的的新四军战士。

2 身体力行 服务大众

上世纪40年代的淮安城，由镇淮楼向东走去，在东门有个蒋公馆（曾是淮安县兵役局的驻地）。70多年前的盐阜大众报社就设在这里。蒋公馆一宅两院，编辑部、新华社华中五支社和电台在前院（编辑人员少的时候也住过后院）。有门直通东大街，中共华中五地委宣传部同盐阜印刷厂在后院；资料室住在蒋公馆后头的尼姑庵里。这是1946年4月间的事，那时钱毅同志在盐阜大众报社工作。他特别重视工农通讯员的工作。有一次他到淮安县季桥区大湾村，发动和组织农民集体编诗歌。钱毅说：“你们编，我代你们写。”“风扫地，月点灯”，用不着上马灯，就借着月光写字。贫农们随便坐着，说着，好像同知心朋友谈家常，丝毫没有做文章的架子，也没有人在意他是主持编唱的，就很顺利地编好了诗歌。

在总结盐阜大众报三年办报经验的会议上，钱毅坚决反对某些同志看不起工农的错误论点。他说：“农民，连不识字的农民在内，他们完全有才能写故事、编

诗歌；他们写的诗歌、故事，也决不会比知识分子的差！”他主张小资产阶级出身的同志，首先要使自己思想大众化，要好好地向工农学习，为工农服务。他说：“大众报的同志，要使自己具有新的思想感情与文风，同工农一起过生活，是一个办法；多改工农的稿子，也是一个办法。尤其是创造新的文风，在改稿过程中，能学到很多东西。”他还说：“宣传内容的大众化，就是要根据党的方针政策，代表工农大众讲话，反映他们在党的领导下的斗争和生活；形式大众化，就是只有用群众喜闻乐见的形式，用群众的生动活泼的语汇，才能真正表达工农大众的思想感情。我们要坚决丢掉那些洋里洋气、文乎文乎的空洞的字眼。”

钱毅不仅认真地总结办报经验，还注重研究民间文学，收集大量的群众语汇、庄稼话、神话和民歌等等。当时，他被聘兼任华中文协大众文艺委员会委员。一个热爱大众报纸、大众文化的人，就很注意跟工农交心朋友。

钱毅在《盐阜大众报》紧张的采访编辑工作中，另有一个强烈的心愿，就是要到前线去，经受战争的磨练和考验。就在解放战争爆发的1946年，他在给弟弟小惠的信中写道：“亲身处在这内战的最重要一个战场，深感无比光荣与优越的机遇。”其间，他曾到达苏北淮水战役前线，带领过民工担架队。

1947年初，数十万蒋军大举进攻解放区，《盐阜大众报》被迫暂时停刊。钱毅被调任新华社盐阜分社暨《盐阜日报》特派记者，兼任第三中心组长。钱毅打定主意到淮安前线采访，一连打了三

次报告。在得到组织同意后，稍作准备就踏上了征途。当他到达淮安时，敌人正集中五个正规师的兵力，还有三个县的保安队、还乡团配合，气势汹汹地步步推进过来。在这严峻的形势下，钱毅参加了石塘区的一支民兵武装。一个狂风暴雨的夜晚，民兵武装与敌人打了一场遭遇战，还遭到还乡团的伏击。半夜时分，终于突破了敌人的第一道防线，黎明时分到达了石塘地区，情势似乎缓和了些。但是，不甘心失败的敌人四处调兵向涧河两岸开展大规模的围剿行动。组织上考虑到情况突变，钱毅又不是本地人，为了安全起见，要他尽快转移。可钱毅坚定地说：“不，我一定要和你们在一起，战斗到胜利！”3月1日拂晓，敌人四十八师派出一个加强连，从三面包围过来。终因寡不敌众，钱毅在渡河时不幸被捕。石塘老百姓没有一个说出钱毅的真实姓名，最后一个还乡团把他认了出来。钱毅被抓时，他的左腮和肋骨被刺刀刺伤，伤势很重。国民党的副团长、参谋、副官等，一个个来到钱毅跟前，软硬兼施，一心想从他的口中得到重要情报。钱毅怒目圆睁，向着他们大声怒斥。

敌人的花招频频失败后，国民党的团长亲自上阵了，他们布置了公堂，摆出了各种刑具。钱毅挺着胸，昂着头，对着敌团长怒目而视。敌团长恶狠狠地对钱毅说：“今天摆在你的面前有两条路，一条是你一句话不说，另一条是你要开口说话！”钱毅一脸蔑视。凶残的敌人挥舞皮鞭，疯狂对着钱毅抽打。钱毅昂首挺立，毫不畏惧。敌团长用力将桌子一拍，嚎叫着：“今天我要你说的就是两个字：‘自新’！”钱毅双眼喷射着怒火，愤怒地迸发一句：“宁可枪毙，绝不自新！”团

长把手一扬，打手们顿时举起了棍子。在密集的乱棍下，钱毅没有哼一声，没有叫一声，最后支撑不住倒下了。牺牲后的钱毅依然双目怒睁。敌团长下令将钱毅架在涧河岸上，浇上煤油烧成灰，扬入河中。

钱毅牺牲后，当地政府为了永远铭记钱毅，特将他的牺牲地改为“钱毅乡”。

钱毅牺牲后不久，著名诗人柳亚子先生为他题词：“是人民的文学，是民族的精英，从墨写的言辞中，辉映着血写的生命的火花。”

黄克诚将军于1949年10月题词，高度评价钱毅的一生：“威武不能屈，临难不苟免，是真正的人民英雄。”

钱毅从事新闻工作虽然只有短短几年，但他的新闻理想和新闻实践昭示我们：党的媒体，只有深深扎根于人民之中，从人民中汲取养分和力量，才能焕发出强大的生命力、影响力和传播力。

岁月会抚平伤痕，却永远抹不去情感的共鸣。铭记烈士，传承与弘扬他们的革命精神，是我们每一代人不能忘却的历史责任。

新闻工作是一项光荣而神圣的职业。选择了新闻事业，就选择了一种使命，选择了一种奉献。作为新时代的新闻人，我们要记住钱毅，不忘历史，发扬老一辈新闻工作者服务大众、不怕牺牲的革命精神，时刻铭记习近平总书记对新闻工作者的殷殷期许，不忘初心，砥砺前行，在媒体融合的新时代，奋力书写着“从大众中来，到大众中去”的崭新篇章。

（文章部分材料来源《钱毅烈士纪念文集》）



1946年5月，钱毅（左）和弟弟钱小惠于淮安。



淮安区烈士陵园里的钱毅塑像。